

# 《青梅煮酒论英雄》

## 图书基本信息

书名：《青梅煮酒论英雄》

13位ISBN编号：9787210066772

出版时间：2014-10-1

作者：马勇

页数：265

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)

# 《青梅煮酒论英雄》

## 内容概要

两千多年前孟子说，评价历史人物时要知人论世。当历史发展至今天，回顾既往的历史道路时，我们深感历史评价的不易。尤其是怎样全面地评价历史上的那些“反面人物”，更是我们历史学者尤感困难的问题，当然也是读者颇感兴趣的问题。当我们的“话语”系统发生转变之后，往往导致人物评价的变化。另外，我们也应该承认“金无赤足，人无完人”。多年来的研究实践使笔者觉得，历史人物尤其是“反面人物”的评价是一个比较复杂的问题，无论如何不能再“作践”我们的先人。我们既要看到他们的历史局限性，更要承认他们的历史贡献。如果我们一味地嘲笑历史反面人物的无知、丑陋与罪恶，那么随着历史的进程，未来的历史学家还不知怎样嘲笑我们这一代人呢？

# 《青梅煮酒论英雄》

## 作者简介

马勇：1956年生于安徽，1986年毕业于复旦大学历史系，获硕士学位。现任中国社会科学院近代史所研究员。著有《汉代春秋学研究》（1992年获中国社会科学院第一届青年优秀成果专著类二等奖）、《梁漱溟文化理论研究》、《近代中国文化诸问题》、《梁漱溟评传》（1992年获华东地区优秀政治理论读物一等奖，1995年获中国社会科学院第二届青年优秀成果专家提名奖）、《中国儒学》（第1卷）、《秦汉学术：社会转型时期的思想探索》、《梁漱溟传》、《蒋梦麟传》、《旷世大儒董仲舒》、《大变革时代：1895-1915年的中国》等，另发表论文数十篇。

## 书籍目录

慈禧太后归政记  
光绪帝之死  
王式通述光绪之死  
许宝蘅所见帝后之死  
恭亲王之死  
李鸿章及其时代  
蒋廷黻论李鸿章  
克林德之死  
论赫德  
严复的欣慰与遗憾  
康有为统筹全局设计顶层  
蒋廷黻论近代中国外交  
赵凤昌与辛亥和局  
张謇转向共和  
从革命到宪政：宋教仁心路历程  
梁启超：政治流亡者华丽转身  
梁启超对科学的期望与失望  
杨度为什么不忏悔  
民国四公子政治情怀  
太炎何以称大师  
章太炎重建统一构想  
丁文江和他的科学主义  
傅增湘《明思宗殉国三百年纪念碑》释义  
蒋梦麟单骑见“回纥”  
张其昀还都南京论  
《條书》与中国史学转型  
《清代学术概论》与清学表达范式确立  
张荫麟与中国历史重建  
蒋廷黻与近代中国叙事  
范文澜与当代中国意识形态的构建  
费正清与西方对中国的看法  
李约瑟与中国科学技术史  
梁漱溟同情农民  
梁漱溟在反右运动中  
梁漱溟的婚姻  
善待先人与中国近代史研究  
北洋人物评价刍议  
附录 六十年近代中国人物研究

## 《青梅煮酒论英雄》

### 精彩短评

- 1、非常赞同作者对中国近代历史人物研究方法的论述，“善待先人，同情地理解”，读史亦如是。
- 2、此书不值一读！此书买来已久，但从未精读，因最近读《李鸿章传》，恰此书有一篇《李鸿章及其时代》，竟然称李鸿章为丞相。李鸿章虽官至直隶总督兼北洋大臣，授文华殿大学士，但从未被选军机，参与中枢，何来丞相之称谓？
- 3、这本书是因缘际会，一个师姐赠送的。从一推书中，我首先选中的就是这本书了。看后果然还是不错，几天功夫就看完了。我还是推崇对历史多怀些温情和敬意的善意历史论，里面有些观点还是头一次见到，虽然整体来说分析得较为浅显简单，但对于我这样的门外汉，纯属个人喜好者还是挺适合看看的。
- 4、对人物只选取某个侧面呈现，年代跨度很大。

## 《青梅煮酒论英雄》

### 精彩书评

1、作为一个历史专业的学生，个人喜欢读马勇老师的书在于我认同马勇先生对历史的个人分析，因为关注慈禧比较多，所以对慈禧的评价格外关注。20世纪90年代以前之后的两大类型的评价风格，让我们对慈禧这个晚清舞台上这个绝对的女性政治家产生了很多的非正面的印象，或许这就是历史的借鉴意义之所在。马勇先生不止在一本书中谈到光绪和慈禧的关系，可以说对于慈禧而言，她是真的权力钟爱着，可是因为她知道她知道权力的重要性和自己对清王朝所做的贡献，在晚清局面之下，车轮至少不是她可以改变，换言之，如果可以改变，那么早在咸丰年间就应该有所觉悟。

# 《青梅煮酒论英雄》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)